

人才是建设科技国家队的关键

李 启 碩

(北京天文台台长)

现在人们把中国科学院比喻为科技国家队。科技国家队的提法是从体育界借用过来的。尽管科技和体育在发展规律上有很大的不同，但也有相似之处，可以从中得到启发。体育国家队要追求在世界上拿金牌，科技国家队也要在世界上拿金牌，或者说，要争取在世界上领先。国家体育代表队之所以能在世界上拿金牌，最关键的是有能拿金牌的国家队队员。科技国家队也一样，没有优秀的国家队队员是拿不到金牌的。周光召院长在最近召开的院工作会议上已深刻指出：人才是关键。人才之所以成为关键，还因为当前存在一些突出的问题。这里仅就几个突出问题提出一些粗浅的意见。

首先是人员老化和“断层”问题。老化的突出问题是科技主力的年龄分布高峰在五十多岁，靠近退休年龄，而三、四十岁年龄段是“文化大革命”十年造成的人才低谷，有人称之为人才“断层”。这一问题的严重性大家已谈得很多，这里不想重述，但我想指出，解决“断层”问题的条件和机会正在形成。1977年以来，已陆续培养了大批学士、硕士和博士，这些新培养出来的人才，即使相对五、六十年代培养的人才而言，也有更好的基础，更现代化的知识，不少人已获得出国深造和参加国际学术会议的机会，特别是掌握英语和计算机能力已经普遍青胜于蓝。博士和已经工作几年的硕士，其中相当多的人已经具有主持重要课题的能力。认识和把握好这个契机，积极把重担向这些人转移，“断层”问题是可解决的。不过，必须注意到这是一个年龄跨度较大的转移；即从现在五十来岁向三十来岁的人的转移，需要认真促进才能实现。一要承认新一代人的能力；二要创造条件吸引博士、硕士来我院工作。在各种条件之首的是房子问题。北京天文台有一个计划，期望通过5—10年的努力，使博士研究人员占10%左右，再加上20%左右的硕士，如果能达到，我们对未来的发展就比较放心了。现在我台建成2.16米望远镜、太阳磁场望远镜、综合孔径射电望远镜和红外望远镜等可做出一定观测发现的设备，有许多博士、硕士想来台工作，但是我们最大的问题是住房，京区多数所也存在这个问题。按现在的分房制度（以工龄、年龄为主），博士、硕士分房极为困难。建议院专门修建博士楼、硕士楼，来解决这个问题。

转移的关键步骤是让新一代博士、硕士尽快承担课题组的重担。把他们从“助手”提到“主力”位置上来。五十来岁的人担任课题组长的，要尽可能的配备三十来岁的担任副组长，或者由年轻人当组长，年纪大的当顾问，使年轻人得到更大的锻炼，并且要向他们提出培养更多青年人的任务，这样科研队伍就可不断年轻化。

转移和年轻化不应是一次性的过程，而是要持续不断地进行，也不只是五十来岁这一个年龄段需要年轻化的问题，而是在每个年龄段都需要不断培养比自己年轻的人，这样才能形成一个人才的连续流。不少人往往会觉得“正当年”，以为比自己年龄大者太老精力不足，比自己年龄小者经验不够。如果是要求自己努力工作这个角度来看，是十分可嘉的，但从提携后进的角度来看，则是一种偏见。在培养、启用年轻人的问题上必须克服这种偏见。无论那个年

龄的人，都要积极培养年轻人，我们的事业才有希望。

第二是“将才”的选拔和培养问题。有人认为应重视“帅才”，我也很赞成。但能“将百万之兵”乃至“将将”的“帅才”，在科学院内乃至一个国家，也只能是极少数，而更多的是需要“将才”，要靠一批将才去领导重大科研项目、研究所、开放实验室或重点实验室。重大项目的设立，促进了同一学科内不同单位的联合以及学科之间的交叉，多数项目形成了较强的学术集团。但也不可否认，为争取经费和更多人的支持，有些联合只是通过“加法”联接的“大口袋项目”。“大口袋项目”与真正大项目的区别在于项目的总方向与子课题之间、子课题相互之间是否有机地联系在一起。能否建立这种有机联系的关键，则在于是否具有学术眼光、能驾驭学术方向、善于处理系统问题能力的“将才”。选定重大项目的时候，除了审查其学术或应用意义之外，有没有“将才”应是一个依据。研究所和开放实验室，是一种研究群体的稳定集合，而且由于重大实验观测的设立，具有基地性质，是重大项目的依托，也需要“将才”来使之活跃在该领域的最前沿。

“将才”需要选拔、培养和扶持。选拔“将才”需要按学术水平，应是活跃在某一学术领域，并对较宽领域有深厚的理解力、洞察力的人。某些在十分狭窄的课题有深刻造诣的人并不一定能成为有学术领导能力的“将才”。没有学术水平和眼光只有组织能力的人也不能成为“将才”。同时，“将才”应该具有处理系统问题的能力。无论重大项目还是研究所，是一个同外部、内部有多种关系的比较复杂的系统。没有处理这种复杂系统问题的能力，也不能领导大规模学术群体。协调能力是一种十分重要的能力。现代科学研究需多种部门的配合和许多人的合作。不能配合与合作，事业即使不失败也是低效率的。将才应该是善于协调人群，能够促进和加强人与人之间相互合作的人才，从而达到群体的高强度。

现在五十岁上下的学者中，有不少人具有“将才”能力。有的已主持重大项目、研究所、重点实验室，要加以扶持。这些人普遍负担过重，要把他们的才能充分用到出成果、出人才的最关键的工作上去。特别要注意从三、四十岁的人中物色和培养将才，创造较好条件，使之早日主持重大项目、研究所和重点实验室一级的工作。

第三是辅助人员队伍的接班问题。一支科研队伍只有尖子人才是不够的。即使一个体育代表队，也需要有“陪练”队员，科学研究有其特定的人才结构，其中包括实验、观测、考察、数据归算、维修、采样、加工等，这一批人员是必不可少的，具有重要的作用。这些工作更需要体力、眼力，老化问题更突出。这些工作很辛苦，但往往在金榜上无名。面对社会上有很多机会可得到更好的待遇的吸引，我们尚缺乏强的竞争力和吸引力，因此采取得力措施，创造条件，保持现有的技术、实验工作人员队伍，是当前一件迫不及待的重要任务。

四是建立竞争、淘汰机制问题。体育国家队的最大优势在于它有完善的竞争、淘汰机制。全国最优秀的运动员都要选拔到国家队来，成绩上不去的国家队员就得退役。发达国家科学技术事业的发展在相当程度上是靠竞争和淘汰。没有竞争和淘汰，就不能保持先进性。而在我们的环境下，实行竞争和淘汰的难度极大。我们希望实行流动机制，但要吸引优秀人才进来，有房子、户口、子女上学、原单位不放等等问题的限制；想让不宜从事科技工作的人往外流，社会上没办法消化，也不能强制外流。相反我们所需要的技术人员，却开始出现了外流趋向。开放实验室开辟了一种流动途径，不过目前所占比重还很有限。努力探索在现实环境下可行的竞争、淘汰机制，是研究人才问题的一项具有根本性然而也是艰巨的任务。